
Μικροσκόπιο Ο/Μ: Χαρακτηριστικά, Μέθοδοι 

προετοιμασίας δειγμάτων, εφαρμογές 

 

 Το µικροσκόπιο είναι µια συσκευή που έδωσε µεγάλη ώθηση στην µελέτη και 

παρατήρηση βιολογικών δοµών. Τα οπτικά ή φωτονικά µικροσκόπια είναι εκείνα που 

χρησιµοποιούν σαν ακτινοβολία το τµήµα του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος που 

είναι ορατό, δηλαδή από 380 – 760 nm. Και ενώ το ανθρώπινο µάτι έχει διακριτική 

ικανότητα περίπου στα 50 ως 200 µm,  ένα οπτικό µικροσκόπιο έχει διακριτική 

ικανότητα 0,2 µm (ή 200 nm) µε "χρήσιµη µεγέθυνση" περίπου 1600Χ  

 Τα κύρια µέρη ενός κοινού σύνθετου οπτικού µικροσκοπίου διελεύσεως είναι 

τα εξής: προσοφθάλµιος φακός, σωλήνας, περιστρεφόµενη κεφαλή, αντικειµενικοί 

φακοί, βραχίονας, τράπεζα, περιοχή τοποθέτησης δείγµατος, µοχλός ρύθµισης της 

ίριδας (διαφράγµατος) και συγκεντρωτής φακός µε µηχανισµό για την αφαίρεση του, 

βίδες κεντραρίσµατος συγκεντρωτή φακού, δαχτυλίδι και κοχλίας εστίασης (µάκρο 

και µικροµετρικός), πηγή φωτισµού και βάση του µικροσκοπίου.  

 Άλλοι τύποι µικροσκοπίου είναι µικροσκόπιο σκοτεινού πεδίου, µικροσκόπιο 

αντίθεσης φάσης, πολωτικό µικροσκόπιο, µικροσκόπιο αντίθεσης διαφορικής 

συµβολής, στερεοµικροσκόπιο, µικροσκόπιο φθορισµού, συνεστιακό µικροσκόπιο 

laser. ατοµικής διακριτικότητας και ηλεκτρονικό µικροσκόπιο (διέλευσης και 

σάρωσης) 

 Προκειµένου να παρατηρήσουµε το προς εξέταση βιολογικό υλικό χρειάζεται 

να γίνουν κάποιες προπαρασκευαστικές διεργασίες όπως η µονιµοποίηση, η 

αφυδάτωση, ο εµποτισµός, η µικροτόµηση και η χρώση.  

 Η µονιµοποίηση διατηρεί την δοµή των δειγµάτων και σταµατά την αυτόλυση 

των ιστών. Αυτό γίνεται είτε µε χηµικούς τρόπους (αλδεΰδες, αλκοόλες, οξειδωτικά), 

είτε µε την εφαρµογή ψύξης είτε µε µικροκύµατα  

 Η αφυδάτωση αποµακρύνει όλα τα µόρια του νερού µε χρήση αιθανόλης ή 

ακετόνης. 

 Ο εµποτισµός βοηθάει στο να σκληρύνουν τα δείγµατα για περαιτέρω 

επεξεργασία. Αυτό επιτυγχάνεται µε την χρήση παραφίνης και ακρυλικών ή εποξικών 

ρητινών.  

 Η µικροτόµηση γίνεται είτε µε το χέρι είτε µε µικροτόµο ανάλογα µε το 

δείγµα µας. Το πάχος καθορίζεται µε βάση το µικροσκόπιο που θα χρησιµοποιήσουµε 

για την παρατήρηση. 

 Η χρώση είναι απαραίτητη καθώς τα βιολογικά συστήµατα είναι πρακτικά 

αόρατα στο µάτι και το µικροσκόπιο οπότε µε την χρήση χρωστικών ουσιών οι 

βιολογικές δοµές καθίστανται ορατές και βοηθάνε στην παρατήρηση.   

 


